

「我感謝主！」

當今教宗方濟各在上任後第一個月，接見了國際明愛議會議員及職員，他向大家講述了一個猶太人的故事：「上古時代的人，受了一項政治命令，要建築一座摩天的巴貝耳塔，他們需要大量的磚塊。磚塊是用特別的沙土、特別的泥漿、特別的草繩結構而成，每一塊都負著崇高的意義和價值。當磚塊從地面運上高空時，萬一墮下一塊跌碎了，許多人會受審訊、嚴刑拷打，甚至被處死；可是，若不幸墮下的是一個工人時，旁人就會把屍體草草埋葬了事。甚麼更重要？磚塊或工人？原則、政治立場或人命價值？」

我在三十六年的鐸職生活中，其中二十三年是在明愛度過的，當中使我傷痛流淚、寢食難安的情況出現了無數次，只因工作上所遇到的人和事，絕大部份都有不愉快的故事。你怎能為一位被親人遺棄的老人笑得出來？你怎能不為一位受至親污辱的女孩子感到憤怒和傷痛？你看到一位成績、品行都極差的學生背後的因由嗎？徬徨困苦中，向誰傾訴？走投無路時，能靠誰重拾信心和建立自我形象？

假如，富貴人家的捐助我們不能接受，否則就是攀附權貴；電視台的捐贈也不能接受，否則就是政治立場不正確，這好比上古時代的人重視一塊磚石，卻讓人跌死算了、草草埋葬算了。受苦的人的需要誰來照料？面對真實的困苦，我不懂得誇誇而談理論。

誰捐、誰不捐，本來於我並無損益。耶穌在荒野中面對五千人飢餓時，可沒有使餅從天降下，祂對門徒說：「你們給他們吃的罷！」（瑪十四 16）涼薄的話我說不出口，這些年來我仍堅持唾面自乾的留在明愛，重要的原因是為了一大夥好同事。當我看到淒涼的事而感到傷痛，可是同事們卻站在更前線，每日身體力行，在不足的資源中，尋求方法繼續服務。如果他們肯「俯首甘作孺子牛」，我為何不能為他們「橫眉冷對千夫指」？我感謝所有服務弱小者的同事，每日在塑造我；我感謝所有接受我們服務的苦痛中人，敞開了我的心，讓我看到他們對生命的堅持；坦白說，我更應感謝所有辱罵我的人，使我明白謙卑的真義，就是成為地上的塵土，為人踐踏；天主不是從塵土中塑造了亞當嗎？我感謝主！

楊鳴章神父



二零一三年將臨第二主日

